

УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ АДМИНИСТРАЦИИ
БЛАГОДАРНЕНСКОГО района СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ
МУНИЦИПАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ДОМ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА»
356420, Ставропольский край, город Благодарный, улица Первомайская, 48
Тел/факс 8 (86549) 2-21-60, e-mail: ddtblag@mail.ru

Сценарий праздничного концерта
“ПЕСНИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ”

Разработала:
Малиновская Е.С.,
педагог дополнительного образования

г. Благодарный, 2024 год

Цель мероприятия: Воспитание чувства сопричастности к истории своей страны через военные песни.

Задачи мероприятия:

- Способствовать полноценному восприятию военной песни;
- Воспитание семейных ценностей;
- Развитие творческих способностей;
- Формирование нравственных качеств;
- Воспитывать чувство патриотизма, уважение к прошлому своего народа, любовь к Отечеству, уважительное отношение к ветеранам Великой Отечественной войны.

Формы организации деятельности детей: концерт

Ход мероприятия: “ПЕСНИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ”

(Звучат позывные фанфары «День Победы»)

Ведущий:

- Добрый день, дорогие друзья!

Здравствуйте, уважаемые гости и участники сегодняшнего концерта!

Приближается славная дата в жизни нашего народа - День Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

79-й год мы живём под мирным небом, свято помня о том, какой ценой был завоёван мир на Земле.

От самых первых залпов и выстрелов и до победного майского салюта, через всю войну прошагали в боевом солдатском строю песни военных лет.

Сколько их – прекрасных и незабываемых! В этих песнях сохранены для грядущих поколений легендарная храбрость, душевное мужество и великая человечность солдат Великой Отечественной.

Военные песни не награждались орденами, о них не сообщалось в сводках Совинформбюро, но о том, сколько они сделали для победы нашего народа, хорошо известно всем, кто прошагал дорогами войны.

Не прерывается связь времён! Сегодня у нас встреча с песнями военных лет - концерт, на котором любимые песни ветеранов подхватят голоса их детей, внуков и правнуков.

Пусть песни войны, которые хорошо известны нашим дедам, станут близки и дороги следующим поколениям!

Песни Великой Отечественной войны... Они и теперь, спустя много лет, по-прежнему волнуют людские сердца. С первого дня войны и до залпов победного салюта песня всегда была с солдатом, помогая преодолевать трудности и лишения фронтовой жизни, поднимая боевой дух, скрашивала разлуку с любимой, с родными и близкими. Песня шла с солдатом в бой, вливая в него новые силы, отвагу, смелость.

«Кто сказал, что надо бросить
Песню на войне?
После боя сердце просит
Музыки вдвойне!»

Что же пели на фронте? Сначала это были популярные патриотические песни, созданные в довоенные годы, но очень скоро появились новые произведения. Только в Москве за первую неделю войны было создано около двухсот новых песен, большинство из которых сразу же «уходили на фронт». Среди них «Священная война» композитора Александрова, на стихи Лебедева-Кумача, ставшая музыкальной эмблемой Великой Отечественной Войны 1941-1945 г.

1. Песня «Священная война»

Ведущий:

- Сотнями тысяч уходили добровольцы на фронт. Второе рождение обрела песня «Прощание» Дмитрия Покрасса на стихи Михаила Исаковского.

«Дан приказ ему на Запад,
Ей в другую сторону.
Уходили комсомольцы
На Гражданскую войну».

Но вскоре появилось «Прощание», созданное Тихоном Хренниковым, на стихи поэта Кравченко. Написанная в ритме марша, песня эта звучала призывом к борьбе за свободу любимой Родины.

2. Песня «Прощание»

Ведущий:

- Среди песен, звучавших на фронте, на призывных пунктах, на учебных воинских сборах были «Три танкиста», «Синий платочек» и конечно же, легендарная «Катюша» которая прошла через всю войну. «Катюшами» на фронте стали называть реактивные миномёты – грозное оружие того времени. И сразу же родились фронтовые варианты знаменитой песни.

За её текст автор слов Михаил Исаковский был удостоен Сталинской премии. Ей поставлен памятник на берегу реки Угры, и даже создан музей.

«Вот к передней «Катя» подходила,
Подвозя снаряды за собой,
И такую песню заводила,
Что фашисты поднимали вой».

3. Песня «Катюша»

Ведущий:

- Множество лирических песен было создано в годы войны. Но, наверное, не все знают о том, что знаменитый «Синий платочек» был написан в предвоенные годы польским композитором Ежи Петербургским. Как только грянула война, Клавдия Ивановна Шульженко, жившая тогда в Ленинграде, начала выступать с концертами для раненых, для тех, кто уходил в бой, прямо на передовой. И вот однажды, после очередного концерта Шульженко передали записку с новым текстом «Синего платочка» – автором которого был молодой лейтенант Максимов. Певица почувствовала: в бесхитростных словах этой песни – мысли и чувства многих и многих солдат – жажда верности и память о мирной жизни. Шульженко исполнила «Синий платочек» так вдохновенно, душевно и мужественно, что песня буквально полетела по стране, став визитной карточкой певицы.

Многие фронтовики до сих пор помнят выдавший виды окопный патефон, на котором они слушали любимые песни, среди которых была песня о синем платочке в исполнении Клавдии Шульженко.

4. Песня «Синий платочек»

Ведущий:

- «Давно с тобою песен мы не пели,
Достань, отец, свой фронтовой альбом.
Давай споём «Землянку» в самом деле,
Ну а потом «В лесу прифронтовом».

И выплывут живых и павших лица,
Друзей, не позабытых имена,
И первый бой на подступах к столице,
И май, когда закончилась война».

Константин Листов, стихи Алексея Суркова «В землянке».

5. Песня «В землянке»

Ведущий:

- Особое место занимают песни о нашей столице. Это «Песня защитников Москвы», «Песня о Москве» и конечно же «Моя Москва» композитора Исаака

Дунаевского на стихи поэтов Лисянского и Аграняна. Строки из этой песни увековечены в памятнике защитникам столицы, который сооружен на месте ожесточенных сражений, проходивших в декабре 1941 года. Именно здесь советские воины остановили врага, преградив ему путь к Москве. На гранитном пьедестале памятника высечены знакомые всем слова:

«И врагу никогда не добиться,
Чтоб склонилась твоя голова...»

Эта песня, поистине народная, стала гимном нашей столицы.

6. Песня «Моя Москва»

Ведущий:

- Любимыми музыкальными инструментами на фронте были гармошка и баян. Не случайны слова поэта Алексея Суркова – «Баян ты мой певучий, оружие моё».

С баяном связано возникновение песни «Вечер на Рейде» Василия Соловьёва-Седого. Мягкие, немного грустные звуки баяна, услышанные композитором в Ленинградском порту с корабля, готового к отплытию в суровые просторы воюющей Балтики, навеяли композитору напевную лирическую мелодию, ставшую впоследствии песней.

7. Песня «Вечер на Рейде»

Ведущий:

- Следующая песня тоже является песней довоенной поры, написанной в 1940 году. Песня носит задорное название - «Смуглянка».

До войны «Смуглянка» ни разу не исполнялась. Только в 1944-м Краснознаменный ансамбль песни и пляски, разучил и спел её на радио.

«Смуглянку» услышало, таким образом, очень много людей. Ее подхватили в тылу и на фронте.

Настоящая слава к песне пришла после выхода фильма «В бой идут одни старики».

Слова Якова Шведова, музыка Александра Новикова. «Смуглянка»!

8. Песня «Смуглянка»

Ведущий:

- «Вальс воевал,
Он в шинели шёл запылён.
Вальс напевал
Про Маньчжурские сопки.

Вальс навевал
Нам на фронте «Осенний сон»
И, как друг фронтовой,
Не забудется он».

Михаил Блантер, стихи Михаила Исаковского «В лесу прифронтовом».

9. Песня «В лесу прифронтовом»

Ведущий:

- В 1943 году на экраны нашей страны вышел фильм «Два бойца», музыку к которому написал молодой, но уже известный композитор Никита Богословский. Режиссёру фильма Леониду Лукову необходима была песня, способная передать атмосферу короткого, фронтового затишья, когда солдаты, забыв о смерти, до которой «четыре шага» делятся своими мечтами, надеждами. Такой песней стала знаменитая «Тёмная ночь» на стихи Владимира Агатова.

10. Песня «Тёмная ночь»

Ведущий:

- «Эх, путь-дорожка фронтовая!»
Так не раз, наверное, восклицали на войне водители-автомобилисты, которые и в дождь, и в зной, в любое время суток вели машины, объезжая мины, по путям-дорогам фронтовым.
Именно им, бесстрашно мчавшимся по любимым дорогам, не выпуская из рук баранки, посвящена «Песенка фронтового шофера». Сегодня мы услышим её в исполнении дуэта.

11. Песня «Песенка фронтового шофёра»

Ведущий:

- «Крутили ручки патефона,
Сдувая нежно пыль с пластинки.
И на трибунах стадиона,
И на домашней вечеринке.

Давно пластинки те разбиты,
И патефонов нет в помине,
Но танго это не забыто
И помнит мать моя доньне.

Как на полях горели танки,
И как просили по санбатам
Еще разок поставьте танго,

Что танцевали мы когда-то».

12. Песня «Довоенная пластинка»

Ведущий:

- В суровые годы войны на защиту Родины поднялась вся страна – от мала до велика. Добровольцами уходили на фронт и совсем молодые девушки – вчерашние школьницы.

«В сердечном кругу после долгой разлуки,
Сидят и поют фронтовые подруги,
И давняя песня тревожит им душу:
Споёмте «Землянку», споёмте «Катюшу»,

Они говорят о боях, о полётах,
О тех, кто глядит с пожелтевшего фото,
И что было в этой войне пережито,
Никто не забыт, и ни что не забыто».

13. Песня «Ровесницы наши»

Ведущий:

- «Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины,
Как шли бесконечные, злые дожди.
Как кринки несли нам усталые женщины,
Прижав, как детей от дождя их к груди.

Как слёзы они вытирали укладкой,
Как вслед нам шептали: – Господь вас спаси! –
И снова себя называли солдатками,
Как встарь повелось на великой Руси.

Слезами измеренный чаще, чем вёрстами,
Шёл тракт, на пригорках скрываясь из глаз:
Деревни, деревни, деревни с погостами,
Как-будто на них вся Россия сошлась.»

14. Песня «Нам нужна одна Победа»

Ведущий:

- «Потрёпанная старая тетрадка,
В какой планшетке ты её сберёг?
Ведь было тяжело, было и несладко,
И смерть тебя звала на свой порог.

Но с песней твоя молодость вернётся,

Порой надёжней песня, чем броня.
И мама из той дали улыбнётся,
Заветное услышав – Жди меня!».

15. Песня «Жди меня»

Ведущий:

- «И вспомнил ты мелодии простые,
Воздушные, как утренний туман
Напевы нашей Родины – России,
Что мы не раз певали под баян.

Что мнилось нам в траншеях первых линий,
Что нам звучали часто в тишине, –
Про трёх танкистов, про платочек синий,
Про огонёк на девичьем окне...».

16. Песня «Огонёк»

Ведущий:

- «Нынче у нас передышка,
Завтра вернёмся к боям.
Что же твой голос не слышно,
Друг наш – походный баян.

Только на фронте проверишь
Лучшие чувства свои,
Только на фронте измеришь
Силу и прочность любви.

Пой, наш певучий братишка,
Наш неразлучный баян, –
Нынче у нас передышка,
Завтра вернёмся к боям».

17. Песня «Пора в путь-дорогу»

Ведущий:

- «Нет в России семьи такой,
Где не памятен был свой герой.
И глаза молодых солдат
С фотографий увядших глядят.
Этот взгляд, словно высший суд
Для ребят, что сейчас растут,
И мальчишкам нельзя

Ни солгать, ни обмануть,
Ни с пути свернуть».

18. Песня «Вечный огонь»

Ведущий:

- «Вальс довоенный напомнил о многом,
Вальс воскресил дорогие нам лица,
С кем нас свела фронтовая дорога,
С кем навсегда нам пришлось разлучиться».

19. Песня «Довоенный вальс»

Ведущий:

- «Перед войной, как будто в знак беды,
Чтоб легче не была, явившись в новости,
Морозами неслыханной суровости
Пожгло и уничтожило сады...

Прошли года деревья умерщвлённые
С нежданной силой ожили опять,
Живые ветки выдали, зелёные...
Прошла война. А ты всё плачешь, мать».

20. Песня «Ариозо Матери»

Ведущий:

- «Глядят с фотографий солдаты,
Солдаты победной весны...
Когда-то, когда-то
они возвратились с войны.

Вот он, прошагавший пол света,
Отец твой совсем молодой...
Победа! Победа!
Она оглушила внезапной своей тишиной.

Глядят с фотографий солдаты,
Как-будто сквозь годы глядят.
Когда-то, когда-то
Не все возвратились назад.

Внук смотрит на карточку деда.
И сын вспоминает отца.
Победа! Победа!
Мы вынесли всё

И прошли этот путь до конца!»

21. Песня «День Победы!»

Ведущий:

- Песни военных лет никого не оставляют равнодушными, в них – наша история, подвиг нашего народа, в них – наша память. Эта замечательная песня была заключительной в нашем концерте.

Надеемся, что Песни военных лет, Песни весны, Песни Победы сегодня кому-то помогли вспомнить молодые годы, кому-то – обратиться к истории нашей огромной страны.

А кто-то, может быть, впервые, почувствовал себя наследником великой Победы, пришедшей к нам весной 1945-го года.

Мы желаем всем - ветеранам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, их детям, внукам и правнукам чистого мирного неба над головой, здоровья, радости и счастья.

Всего того, что нужно каждому человеку.

Примите наши поздравления с наступающим праздником – Днём Победы и самые искренние пожелания здоровья, счастья и мирного неба! Мы прощаемся с Вами, благодарим за внимание и ждём вас на наших концертах в следующем сезоне. До новых встреч!

Список литературы:

1. Долматовский Е. «Рассказы о твоих песнях», Детская литература, 1973.
2. Завадская Н. «Любимые песни военных лет», Советский композитор, 1987.
3. «Музы вели в бой: Деятели литературы и искусства в годы Великой Отечественной войны», сост. С. Красильщик, АПН, 1985.
4. «Священная война: Песни Победы», сост. В. А. Костров, Г. Н. Красников, Олимп, 2005.
5. Хентова С. М. «Соловьев-Седой в Петрограде-Ленинграде», Лениздат, 1984.
6. Бирюков Ю. «Вставай, страна огромная», Сов. Россия 1984.
7. Бирюков, Ю. «И поет мне в землянке гармонь», Сов. Россия 1984.
8. Бирюков, Ю. «Нам дороги эти позабыть нельзя», Сов. Россия 1984.
9. Бирюков, Ю. «От Москвы до Бреста», Сов. Россия 1985.
10. Бирюков, Ю. «Синий платочек», Сов. Россия 1985.
11. Звоницкий Э. «Песня, которая звала в бой», Юный ленинец 1986, № 24.

12. Иващенко Т. «Первая песня Победы», Молот 2013, № 158-160.
13. Луковников А. «Песни военных лет», Культпросвет работа 1973.
14. «Великая Победа» (Электронный ресурс)
https://stat.mil.ru/winner_may/history/more.htm?id=11925131@cmsArticle